



牢牢守住安全底线

沈晓明主持召开省委常委会议

本报长沙讯 18日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在8月29日中共中央政治局会议上关于进一步抓好安全生产和防范自然灾害各项工作的重要讲话,致第二十五届中国国际投资贸易洽谈会和2025年中国国际服务贸易交易会重要贺信,致2025世界智能产业博览会重要贺信精神,研究我省贯彻意见;审议有关文件。

会议强调,全省各级各部门要始终把人民群众生命安全放在首位,强化“时时放心不下”的责任感,抓细抓实安全生产和防范自然灾害各项工作,牢牢守住安全底线。要进一步强化重点领域风险防控,常态化开展风险隐患排查治理,加强对重点部位巡查监测,抓实秋冬季森林防灭火工作。要健全预警响

应、部门协同、区域联动等机制,推动安全治理模式向事前预防转型,持续提升应急能力。要严格落实“党政同责、一岗双责”,正确处理规范涉企检查、为基层减负和安全生产之间的关系,以最严标准、最实作风确保各项措施落到实处。

会议指出,要用好中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等开放平台,实施好自由贸易试验区提升战略,推动五大国际贸易通道提标扩能,不断提升我省对外贸易能级。要推动高质量外资“引进来”,发挥综合成本低等比较优势,聚焦重点地区和国家开展精准招商,积极对接外贸企业和研发中心,吸引更多资源要素落地湖南。要推动湖南企业“走出去”,引导支持先进制造等优势产业、龙头企业开拓全球市场,着力构建具有国际竞争

力的开放创新生态。

会议指出,要坚持有所为、有所不为,因地制宜谋划和发展具有湖南特色的人工智能产业,在深入调查研究的基础上,细化支持发展人工智能的具体举措,加快布局人工智能交叉学科,扎扎实实推动“人工智能+”行动在湖南落地见效。

会议审议了《关于深化改革创新促进高质量充分就业的若干政策措施》,指出要进一步加大稳就业政策支持力度,千方百计挖掘岗位需求,突出抓好重点群体就业,加强职业技能培训特别是失业返乡人员转岗就业培训,持续抓好就业帮扶工作。

会议还研究了其他事项。

湖南日报记者刘燕娟 张璐

不断开创湖南各项事业发展新局面

沈晓明主持十二届省委理论学习中心组第五十六次集体学习,毛伟明毛万春谢卫江出席

本报长沙讯 18日,十二届省委理论学习中心组开展第五十六次集体学习,深入学习《习近平谈治国理政》第五卷。省委书记沈晓明主持并讲话,强调要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不断开创湖南各项事业发展新局面。省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春,省委副书记、岳阳市委书记谢卫江出席。

中央党史和文献研究院第一研究部研究员赵宇作专题辅导报告。

会议指出,《习近平谈治国理政》第五卷系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果,是坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的光辉典范。全省各级各部门要把学习《习近平谈治国理政》第五卷和第一卷至第四卷

作为一个整体,同学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来,不断深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的时代意义、理论意义、实践意义、世界意义的认识理解,以实干实绩深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议强调,要结合实际学好用好《习近平谈治国理政》第五卷,进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想在湖南落地见效。要进一步牢固树立和践行正确政绩观,持续深入开展“一树两严”专项整治,不断完善高质量发展考核评价体系,确保党中央决策部署以及习近平总书记重要讲话和指示批示精神在湖南不折不扣贯彻落实。要进一步把国家所需和湖南所能有效结合起来,放眼全国乃至全球谋划推动湖南发展,更好

发挥湖南比较优势,把国家重大战略部署转化为具有湖南标识度的、具体化实体化可量化的重大谋划、重点改革、重要项目。要进一步用好问题导向的思想方法和工作方法,找准工作中存在的痛点难点堵点问题,动真碰硬推动问题解决。要进一步用好改革创新这把“万能钥匙”,深入贯彻党的二十届三中全会精神,大力弘扬敢为人先等湖湘文化精神特质,通过科技和制度的集成创新破解深层次体制机制问题。要进一步发扬党的自我革命精神,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,深化风腐同查同治,不断巩固发展风清气正的良好政治生态。要发挥“关键少数”领学促学作用,带头深学细悟、抓细抓实、真督严导,推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断走深走实。

湖南日报记者刘燕娟 张璐

铭记历史

各地举行活动纪念九一八事变爆发94周年

据央视 九一八事变爆发94周年之际,各地举行多种活动,传承和弘扬伟大抗战精神,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

9月18日上午,在辽宁沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场,“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式举行。社会各界人士代表约1000人在现场参加纪念活动。14名撞钟手共同撞响警世钟14下,代表中华民族14年浴血抗战的艰苦历程。

贵州遵义、吉林长春等地同时拉响防空警报,安徽合肥等地机动车鸣笛,京杭大运河山东台儿庄段等地船舶拉响汽笛,共同悼念为中华民族独立和人民解放而英勇献身的革命先烈、缅怀罹难同胞;在江苏南京侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、江西南昌新四军军部旧址陈列馆、山西阳泉百团大战纪念馆前,人们敬献花篮,表达敬意、寄托哀思。

各地还举办了多种形式的主题活动,铭记历史、缅怀先烈。在中国人民抗日战争纪念馆,《为了民族解放与世界和平》主题展览参观人数目前已突破80万人次。9月18日,这里举办主题朗诵音乐会,人们一起感悟伟大抗战精神。

在延安革命纪念馆、侵华日军细菌战衢州陈列馆,参观者们重温抗战历史,凝聚奋进力量。哈尔滨侵华日军第七三一部队罪证陈列馆广场举行了“勿忘九一八”主题活动,电影《731》也从9月18日起在全国公映,人们走进影院,共同铭记那段饱含伤痛的历史,珍爱来之不易的和平。

同日,全军各部队官兵举行多种形式的缅怀活动,官兵们誓以强军担当告慰先烈,用过硬本领守护山河。



今年是九一八事变爆发94周年。9月18日上午,“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。图新华社

《731》海报上的防毒面具实物什么样



9月18日,在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,参观者从电影《731》海报旁经过。图新华社

据央视 《731》电影讲述了侵华日军第七三一部队惨无人道的细菌战研究,海报上的防毒面具实物令人印象深刻。近日,记者对相关遗址和罪证陈列馆进行了探访。电影中的场景和道具,都在现实中得到还原。

“杀人魔窟”四方楼被炸毁

影片《731》对侵华日军第七三一部队进行人体实验的实验室以及关押实验对象的特设监狱进行了还原。

“七三一部队秘密中的秘密就是人体实验和研制细菌武器。”哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会副秘书长金士成介绍,“七三一部队撤退的时候来不及炸毁行政区和生活区,首先选择的就是炸毁实验区,也就是四方楼。”

专家结合历史照片和复原模型,介绍了这座杀人魔窟的样子。“它是口字形,长度大概是151米,宽度是101.53米,通过中心走廊把3栋和5栋进行连接。另外在这两个空间内部还有两栋特殊的建筑,那就是7号监狱和8号监狱,用来关押被实验者。大的房间有两个,通过中间走廊分开,还有一些小的房

间。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆副馆长高玉宝说。

“如果需要做人体实验,特别是活体解剖的时候,他们到大房间来提人,提走了之后做活体解剖实验,没有死的人里还需要回来观察的,就放小房间里观察。”黑龙江省文物考古研究所原所长李陈奇补充道。

2014年5月,黑龙江省文物考古研究所对四方楼和特设监狱遗址进行了全方位的考古发掘,出土了包括铁器、铜器、玻璃器、陶瓷制品等1000余件物件,如今在遗址内,仍然能看到部分七三一部队曾使用过的实验器材。

上万份馆藏实物罪证如山

在电影《731》一款海报中,防毒面具成为主元素,在影片中,也出现了戴着防毒面具的七三一部队成员。这款道具的原型,现藏于侵华日军第七三一部队罪证陈列馆。

“这些防毒面具就是从哈尔滨市平房区征集而来,它是人造型,然后在鼻子处有软管,下面是空气过滤器。进行实验的时候,七三一部队队员为了不感染,都要使用这样的防毒面具。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆副馆长张阳介绍。

除毒气实验外,七三一部队还曾在四方楼内进行过鼠疫菌实验、冻伤实验,以及人体活体解剖等。

那么七三一部队的被实验者是怎么来的呢?

“他们都是国际抗日反帝情报组织成员等抗日志士,通过日本宪兵队的各种程序之后,再由专用囚车送到哈尔滨火车站,然后运送到七三一部队所在处。1997年的时候,在黑龙江省档案馆和吉林省档案馆发现了特别移送档案。”张阳说。

“凡是以特别移送的方式送出来的人,后果只有一个,就是被用于人体实验。通过对特别移送档案口述证言的整理,可以确定被送到七三一部队四方楼里的受害者有1549人。”金士成说。

为揭露罪行,研究人员历经数十年艰辛寻证、跨国取证和持续考古发掘,现已获取大量七三一部队进行实体实验以及研究和实施细菌战的罪证,再加上27处现存七三一部队相关遗址,构成了相互印证、真实完整的闭环罪证链条。

《731》背后不能忘却的记忆

据新华社电 9月18日9时起,反映侵华日军第七三一部队(简称731部队)细菌战罪行的电影《731》在中国各地及澳大利亚、新西兰等地公映。

第二次世界大战期间,本部队于黑龙江省哈尔滨市平房区的731部队以“防疫给水”为名,秘密研制细菌武器,开展人体实验,是日本策划、组织和实施细菌战的大本营。

影片中,主角王永章等人被强行抓进731部队“特设监狱”,在遭受非人折磨后仍坚持抗争求生,揭露了侵华日军细菌实验、冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端罪行。电影《731》总监制庄严说,这是一段不能忘却的记忆,希望借助影片的力量,将731部队的真相推向世界人民眼前。

731部队细菌战受害者家属、年过八旬的王选财说,自己的二叔曾是东北抗战战士,后被日军抓捕送入731部队用于人体实验,牺牲时只有25岁。“我想他一定进行过无畏的抗争。”他说,历经十四年抗战,中国人没有被打倒,无数英烈坚持奋战,最终取得胜利。

哈尔滨学院大四学生、“00后”张晓妍在观影后说,每一位观众都是历史的探索者和见证者,“我们应当铭记历史、缅怀先烈,努力守护来之不易的和平生活”。

哈尔滨师范大学历史文化学院教授李淑娟认为,影片不仅反映了日本侵略者的战争罪行和中国人民的不屈抵抗,也有助于世界各国人民了解历史真相,推动日本社会各界正视历史,避免重蹈覆辙。

多位受访人士表示,铭记历史不是延续仇恨,而是从中汲取智慧。影片在这一特殊节点上映,给世界各国民众敲响和平警钟。

据悉,影片首日预售票房突破1亿元,还将于19日在美国、加拿大上映,并陆续登陆韩国、新加坡、马来西亚、俄罗斯、英国等院线。